

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ П.А.СТОЛЫПИНА»
(ФГБОУ ВПО ОмГАУ им. П.А.Столыпина)
644008, г. Омск-8, ул. Институтская площадь, 2,
тел. (3812) 65-11-46, факс 65-17-35
E-mail: adm@omgau.ru,
<http://www.omgau.ru>

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО ОмГАУ
им. П.А.Столыпина

С.Л. Петуховский

2015 г.



На № _____ от _____
30.03.2015 № 050405/2175

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО ОмГАУ им. П.А.Столыпина на диссертацию Зеленского Вадима Олеговича на тему: «Состояние и перспективы развития рынка яиц (на материалах Иркутской области)». Исследование представлено на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы. Нестабильность рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, неопределённость внешней среды диктуют необходимость наращивания объемов производства, замещения ввозимого из-за рубежа продовольствия. Продукция птицеводства составляет 14 % в общем объеме сельскохозяйственного производства в России. В регионах Сибирского Федерального округа ее удельный вес составляет 16-20%. В целом по стране среднедушевое потребления яиц в 2013 г. составило 269 шт./чел. В Иркутской области – 219 шт./чел., что на 16% ниже рекомендуемой Минздравсоцразвитием РФ нормы (260 шт.)

Наращивание объемов производства и переработки яиц, расширение ассортимента яичной продукции на внутреннем рынке России, повышение качества продукции, рост потребления яиц населением являются приоритетной задачей развития сельского хозяйства. Развитие институтов отечественного рынка в этой сфере, усиление позиций российских производителей на мировом рынке подтверждают актуальность проведенного автором диссертационного исследования, ставящего своей целью разработку теоретических положений и практических рекомендаций по развитию рынка яиц в регионе.

В диссертации, опубликованных соискателем работах, получили развитие научные основы рынка яиц, предложен алгоритм анализа спроса на региональном рынке, определены основные факторы, влияющие на формирование спроса в регионе. Разработан методический подход к оценке

экономической эффективности глубокой переработки яиц в регионе, рассмотрены возможные направления экспорта яичной продукции.

На этом основании можно утверждать, что тема диссертационной работы Зеленского В.О., имеющая целью разработку теоретических положений и практических рекомендаций по развитию рынка яиц в регионе, является *актуальной, обладающей научной новизной и практической значимостью.*

Научная новизна исследования. Автором на основе обобщения литературных источников и проведенных исследований сформулированы *теоретические, методические и практические результаты, представляющие научную новизну.*

Суть защищаемых положений состоит в следующем: рассмотрены научные основы формирования и развития рынка яиц; представлен алгоритм анализа спроса на региональном рынке; факторы формирования спроса в регионе; предложен методический подход к оценке экономической эффективности глубокой переработки яиц; предложены направления экспорта яичной продукции.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Обоснованность научных положений диссертации обеспечивается анализом исследований отечественных и зарубежных авторов, занимающихся изучением экономики яичного птицеводства и агропродовольственных рынков.

Достоверность результатов основывается на использовании статистических данных, полученных из Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных органов, Федеральной таможенной службы РФ, Министерства сельского хозяйства Иркутской области. Используются данные Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAOSTAT) (с.113-121), годовых отчетов яичных птицефабрик Иркутской области, результатов социологического опроса населения региона.

Использованные методы исследования позволили соискателю всесторонне изучить механизм функционирования и развития рынка яиц. Экономико-математический аппарат позволил составить прогнозный баланс ресурсов и использования яиц, яичепродуктов в Иркутской области, сделать выводы и рекомендации.

Диссертация написана на достаточном методическом уровне. Работа обладает внутренним единством научных положений, логически последовательно изложен материал.

Наиболее существенные результаты, научная новизна и достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования. Диссертационная работа имеет научную новизну, которая основывается на применении системного подхода, использовании методов экономико-статистического, логического и функционального анализа. Раскрывая новизну диссертационного исследования, соискатель выделил и сгруппировал по элементам рынка специфику развития рынка яиц (с. 20–25).

Соискателем предложен алгоритм анализа спроса на региональном рынке яиц (с. 56–82). Отличительной чертой этого алгоритма является этап расчета сводного показателя качества яиц, который определяется на основании социологического опроса населения (с. 78). Автор предлагает ввести в научный оборот определение оптимальной доли функциональных яиц в структуре предложения на рынке яиц региона (с. 79–80).

Заслуживает внимания предложенный соискателем подход оценки экономической эффективности глубокой переработки яиц (с. 136–148), на основании, которого определены перспективные направления развития переработки яиц в Иркутской области, включающие производство продукции, как для промышленного потребителя, так и для домашних хозяйств.

Разработанный автором прогноз баланса ресурсов и использования яиц в Иркутской области (с. 122–135) позволил рассчитать объемы излишков яичной продукции, которая может быть реализована за пределы региона. Соискателем определены возможные направления экспорта продукции за пределы Иркутской области (с. 148–158).

Значимость полученных автором результатов диссертационного исследования для теории и практики. Теоретическая значимость исследования заключается в разработке методики оценки элементов рынка яиц и определению оптимальных направлений его развития. Обоснование особенностей развития рынка яиц и разработанные алгоритмы анализа спроса, предложения и методический подход к оценке экономической эффективности глубокой переработки яиц позволяют выявить основные факторы, воздействующие на конъюнктуру рынка, и разработать на этой основе рекомендации по совершенствованию рыночного механизма.

Практическая значимость полученных соискателем результатов основывается на их использовании органами исполнительной и законодательной власти при разработке и корректировке регионального сегмента «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы», программ развития муниципальных районов, мероприятий по развитию инфраструктуры распределения внутренней продовольственной помощи населению.

Практические рекомендации по стимулированию спроса и совершенствованию производственной и сбытовой политики СХ ОАО «Белореченское», перспективные направления глубокой переработки яиц на предприятии, направления развития экспорта яичной продукции из Иркутской области позволили получить организации дополнительно 1,5 млн. руб. прибыли.

Содержание диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 164 наименования работ отечественных и зарубежных авторов. Результаты работы изложены на 178 страницах основного текста.

Во введении обоснованы актуальность темы исследования и степень разработанности проблемы; показана теоретическая и практическая

значимость работы; сформулированы цель, задачи, объект, предмет исследования, элементы научной новизны исследования и их практическая значимость.

В первой главе «Теоретические основы функционирования рынка яиц» рассмотрены сущность и особенности функционирования рынка яиц (с. 11-25); представлены образцы зарубежного опыта и тенденции формирования и развития рынка яиц России (с. 26-40). Проведена группировка регионов России по уровню среднелюдиного потребления яиц и по уровню самообеспеченности этой продукцией.

Во второй главе «Анализ современного состояния рынка яиц Иркутской области» предложены и апробированы алгоритмы анализа спроса и предложения на региональном рынке яиц (с. 56-82), изучено состояние инфраструктуры рынка, на основании чего разработаны рекомендации по стимулированию спроса и совершенствованию производственной и сбытовой политики яичных птицефабрик региона (с. 99-121).

В третьей главе «Перспективные направления развития рынка яиц Иркутской области» осуществлен прогноз спроса и предложения на рынке яиц региона (с. 122-134), обоснованы приоритетные направления развития глубокой переработки яиц и развития экспорта яиц и яичной продукции из Иркутской области исходя из географического расположения региона, транспортных возможностей субъектов рынка и других факторов (с. 135-154).

В заключении автор сформулировал выводы и предложения проведенных исследований.

По теме диссертации соискателем опубликовано 14 научных работ общим объемом 5,25 п.л., в том числе авторских – 3,82 п.л., из них 3 статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ (1,5 п.л.).

Замечания:

1. Разработанный автором алгоритм спроса на региональном рынке яиц (с. 57) имеет неточности в трактовке определений, не раскрыта сущность вводимого понятия «определение оптимальной доли функциональных яиц в структуре регионального рынка яиц».

2. Согласно проведенному автором социологическому опросу (с. 73–80) в Иркутской области 66% населения потребляют менее 10 шт. яиц в расчете на 1 чел. в месяц, что значительно ниже среднестатистического значения (около 18–19 шт./мес.). В связи с этим, возникает вопрос, насколько выборочная совокупность соответствует генеральной, и могут ли полученные результаты опроса быть распространены на все население региона.

3. В пункте 2.2 на странице 94 следовало представить сравнительный анализ цен яиц и яичной продукции местных производителей и завозимых с других областей, т.к. соискатель дает лишь предполагаемые выводы и не обосновывает экономическую сущность.

4. В качестве перспективного направления развития переработки яиц в Иркутской области соискателем рассматривается производство вареных яиц в маринаде для общественного питания (с. 143), но в дальнейшем это

направление не рассматривается и оценка потенциальной потребности не приводится.

5. Автором отмечается, что в отдельных регионах Сибири и Дальнего Востока «недопотребление яиц» в сравнении с рациональной нормой составляет свыше 410 млн шт. в год (с. 148). При этом в п. 3.3 рассматриваются перспективы экспорта яичной продукции из Иркутской области в азиатские страны, а не в данные регионы, что противоречит целям Доктрины продовольственной безопасности РФ.

6. В анализ категории основных крупных производителей Иркутской области включены только два крупных производителя яичной продукции, но при этом автор не указывает долю занимаемого рынка данными предприятиями в сравнении с другими аналогичными предприятиями Иркутской области.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации. Основные результаты диссертационного исследования можно использовать при совершенствовании таких курсов учебных дисциплин в высших учебных заведениях как «Сельскохозяйственные рынки», «Теория отраслевых рынков», «Рыночный механизм хозяйствования» и др. Также данные результаты могут использоваться региональными органами власти с целью развития АПК региона.

Практическое внедрение полученных научных результатов (справки о внедрении) и их соответствие поставленным целям и задачам научной работы свидетельствует о научной обоснованности и востребованности практикой выполненных автором научных разработок.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.
Общее заключение по диссертационной работе. Диссертационная работа Зеленского Вадима Олеговича отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пункт 9).

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития агроэкономической науки; изложены новые научно обоснованные разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

На основании выполненных автором исследований разработаны научные основы и методические положения по развитию рынка яиц в регионе, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение для региона.

Диссертация «Состояние и перспективы развития рынка яиц (на материалах Иркутской области)» написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. В диссертационном деле имеются документы заинтересованных организаций о практическом использовании полученных автором диссертации научных результатов. Предложенные автором решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Диссертационная работа Зеленского Вадима Олеговича «Состояние и перспективы развития рынка яиц (на материалах Иркутской области)», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), заслуживает положительной оценки. Автор диссертации – Зеленский Вадим Олегович достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Настоящий отзыв обсужден и одобрен на расширенном заседании кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО ОмГАУ им. П.А.Столыпина. Протокол № 8 от 18 марта 2015 г.

Отзыв подготовили:

Доктор экономических наук, профессор кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО ОмГАУ им. П.А.Столыпина

Кошелёв Борис
Степанович

Заведующая кафедрой менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО ОмГАУ им. П.А.Столыпина, кандидат экономических наук, доцент

Асташова
Екатерина
Анатольевна

<http://www.omgau.ru/>

Почтовый адрес: 644008, Российская Федерация, Омская область, г. Омск, Институтская площадь, 2

Тел.: +7 (3812) 65-11-46; +7(3812)65-26-66

Адрес электронной почты: adm@omgau.ru

E-mail: astash@list.ru



И.О. Кошелев
А. Муравлева